

GYOMAI UJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1-30 P, Fél évre 2-60 P, Egész évre 5-20 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungária-nyomda Gyoma“ csekkszám 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA“ KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

Nagyatádi Szabó István emlékezete

(Halála 13-ik évfordulóján.)

Ha visszagondolunk gyermekéveink szép emlékeire, eszünkbe jutnak azok a tündéri mesék, melyek rendszeren így kezdődtek: „...hol volt, hol nem volt, még az operenciás tengeren is túl volt“... és úgy végződtek, hogy: „a kondás, gulyásbojtár, vándorlólegény, vagy ostorosgyerek elvette a király leányát s maga is király, vagy miniszter lett“...

Ezt a mesét elevenítette meg az Élet, mert megtörtént a csoda: egy ostorosgyerek az ország legelső méltóságának fényes polcára emelkedett, miniszter lett.

Ha csak egy századdal is visszafordítjuk a történelem kerekét, nagy, nemes, titáni mértékű arányait látjuk kibontakozni. Látjuk, hogy az 1825, 1832, 44, 48-iki országgyűlések nemesen gondolkozó követői, mind erősebb támadást intéztek a régi, kiváltságos nemesi rend önző magatartásával szemben. Pedig nem akartak ezek mást, mint összetörni a rabszolgaság jármát. Eltörölni a jobbágság kegyetlen, igazságtalan intézményét. Emberré tenni az addig állati sorban tartott jobbágy-milliókat. Beengedni őket az alkotmány sáncái közé és jogban, kötelességben egyenlővé tenni a haza minden polgárát.

Az évtizedes harcokat, törekvéseket, végre is siker koronázta. Az 1848-iki törvényekkel megszűnt a jobbágság. Emkerré lett az addig rabszolga paraszt. Kivették nyakából a szolgaság jármát. Eltörölték a robotot, dézmát, az emberieségét meggyalázó derest. Jogokban, kötelességekben egyenlővé tették a haza minden régi kiváltságosával!

Az Élet csodafilmjének egy új felvonása kezdett peregni.

A régi jobbágyivadékok közül lassankint mind többen, többen kezdtek kinőni a barázdából. A tehetség, ez az elkobozhatatlan isteni ajándék, mind többen, többen érvényesült. Beteljesedett a csoda, amiről néhány emberöltő előtt még csak álmodni sem lehetett: a barázda szülőttei előtt is megnyitották a hivatali és politikai élet ajtajai, és nem egy közülük messze kimagaslott szűkebbkörű osztályából.

Nem is olyan messze, nem is olyan régen, nem is az operenciás tengeren túl, hanem ebben az országban, Tula-dunán, a mi napjainkban éldegélt egy földhözragadt szegény család. Sok éhes szája, kis karéj kenyere volt az istenadtnak. Egyik fiát Pistának hívták. Igénytelen, szurtos-maszatos, mint a paticsfalu, szalmatetős kunyhók csemétéi mind. Kezdetben úgy látszott, hogy ő sem fog más életpályát megfutni, mint az apja, nagyapja, minden ifa-fija. De a sors homlokon csókolta. És a csók szárnyakat adott neki. Elkezdett repdesni, mint az erjét próbálgató golyafiók. Előbb csak ott kísérletezett az ősi barázda rögein. Ott röpdösött a szülői ház környékén. Majd lassan-lassan megerősödtek a szárnyai és vitték, emelték az új tájak felé!

Az ostorosból béres, a béresből kigazda, a kigazdából községe, vármegyéje életébe szóló férfi lett.

Egyszer aztán megrendült a föld. Országokon, társadalmaikon söpört végig a vihar. Rendszerek támadtak. Hatalmasok lettek semmivé. És semmik hatalmassá!

Az Élet pergő csodafilmje új felvonáshoz ért. A mese, az álom, valóságra vált. A kuny-

hóban született, barázdvégen, kocsitengelyen ringott bölcsőben síró gyermekből egy bajban vajudó ország minisztere lett, hogy a Végzet általa töltesse be a magyar föld nincstelen népének, földetűró fiainak a sorsát: a rég megérdemelt szebb, jobb, boldogabb jövőt!

Vajjon ki nem tudja, hogy ez a barázdából kinőtt, s a legnagyobb magaságokba szárnyaló férfi Nagyatádi Szabó István volt, aki, hogy kije-mije volt a föld népének, hangsúlyoznom is fölösleges.

Am a mesékben a mesehőst diadala tetőfokán gyakran elgáncsolják a gonosz erők. Itt is az történt. A hős álma, vágya, törekvése, hogy a föld igazságosabb megosztása által a hazához kösse, lételeben megerősítse, sorsában boldogítsa a magyar népet... elgáncsoltatott! Akiket magával emelt a magasba, akiket emberré tett, akik neki köszönhettek fényt, pompát, hatalmat, alattomban elhagyták, a zászlaját megtagadták s így a földreform gyönyörű elgondolásai is csak részben lehettek valósággá!

Es ekkor jött a legnagyobb csapás. Hatalma tetőfokán, alkotó férfikora virágjában, álmainak, vágyainak megvalósulása küszöbén, 1924. november hó 1-ső napján, váratlanul, tragikus körülmények között meghalt a mesék hőse: végtelen

gyászba borítva ezzel nemcsak szűkebb körű osztályát, hanem egész nemzetét!

A mese véget ért. Volt, ... nincs! Csak az emléke maradt. Csak az emléke él! De ez él, .. él, .. él olyan mélységes tisztelettel, szeretettel, hálával, csodálattal, amilyenben csak Istentől kiválasztott nemzeti nagyságok emléke él!

Azaz nem! Nagyatádi Szabó István neve nemcsak emléken él, ... hanem ott él minden faluvégén, ... ott él a végtelen, szabad, pacsirtadalos határokban, ... ott, azokban a piros-tetejű kicsiny házikókban, kiosztott földekben, ujonnan fölhasított barázdákban s mikor a sötét éjszakákba kiütközik ezeknek az új hajlékoknak a lámpafénye, amikor mag kerül az új barázdába és csirába szökken az új Élet, ezekben él elmulhatatlanul a magyar nép és a magyar föld nagy szerelmese!

Benne testesült meg a magyar őserő. Magyar tehetség, akarat, szépséges elgondolás, kell tehát, hogy a jövő haladás mesgyéjén meginduló magyar népnek, Nagyatádi Szabó István neve, célja, törekvése utmutató legyen! De legyen az a varázskapocs is, mely a magyar föld dolgozó népét összefűzze, osztályos testvérré tegye és az utódokban feltámadó szelleme biztosítsa a magyar jövőt!

szeghalmi.

Képviselőtestületi közgyűlés

Ragyogó őszi napsütésben lengett a község háza ormán a nemzetiszínű zászló, jelezvén, hogy a község képviselői tanácskozásra gyűltek össze okt. 19-én, délelőtt 9 órakor.

A sablonos hitelesítés, a jóváhagyott határozatok bemutatása után részletesen ismertette Pánczél Emil főjegyző a vágóhid kibővítésére készített terveket, amelyeket Herdy Bé-

la államépítészeti mérnök készített, valamint a költségvetést, amely szerint az átalakítás 36.780 P előirányzattal volna keresztül vihető. Ismertette még Pánczél Emil az előjáróság javaslatát, hogy a vágóhidi alapon felül szükséges összeget részben segély, részben kamatmentes kölcsönként kérje meghozandó határozatában a képviselőtestület a vármegyétől.

A részleteiben is kimerítő előterjesztéshez senki sem kívánt hozzá szólani, mire Kovács Gábor bíró elrendelte a névszerinti szavazást és a jelenlevő 36 képviselő egyhangulag elfogadta az előjáróság javaslatát.

A volt Faragó-féle iskola átalakítása

Ugyancsak Herdy Béla mérnök tervezésében ismertette Pánczél főjegyző a Faragó-féle iskola átalakítását tisztviselői lakásnak. A költségelőirányzat 6606 pengőt tesz ki, amelyből az előjáróság a vízvezetéki berendezést el akarta hagyni későbbre, hogy ezáltal kevesebbe kerüljön az átalakítás, azonban ismét névszerinti szavazással a képviselőtestület egyhangulag hozzájárult az előjárósági javaslathoz, azt azaz egészítve ki, hogy a vízvezetéki munkákat is végezzék el egyidejűleg és az ehhez szükséges összeget — ha a rendelkezésre álló fedezet nem volna elégséges — az öregségi-rokkant alapból vegye kölcsön a község, természetesen a takaréki betét kamat megfizetésével. Azt is kimondta még a képviselőtestület, hogy az átalakított lakást mindenkori főjegyzői lakásnak jelöli ki.

Kruchió Mihály lett a községi népiszkola igazgatója

Tekintettel, hogy már három községi tanítónk van, az előírás szerint igazgatót választott a községi iskolaszék Kruchió Mihály halmagyi tanító személyében, amit a képviselőtestület tudomásul vesz és az igazgatói tiszteletdíjat havi 6 pengőben állapította meg.

A HOMBÁR szövetkezet terület vásárlása

A HOMBÁR szövetkezet 115 négyszögöl területet, amelyet eddig haszonbérelt és ahová az új górért építették, meg akarja vásárolni a községtől. Községi ingatlan eladásánál elvi határozatot kell hozni, hogy hajlandó a község a területet eladni, amit ebben az esetben meg is hozott a képviselőtestület és majd egy 30 nappal később tartandó gyűlésen fogadja el a bemutatandó szerződést.

Vegyes ügyek

A további ügyeket már gyorsabban tárgyalta le a képviselőtestület.

Köhler Mihálynak a Cs. Szabó Imrének üres portája sar-

kán, a Hősök Emléktáján engedélyt adtak egy trafik építésére, ha trafik engedélyt tud szerezni.

Kovács Sándor állásnélküli okleveles segédjegyző illetményét havi 60 pengőről 80 pengőre emelték.

A gyámpénztári tőkék utáni kamatot 4.4 százalékban állapította meg a képviselőtestület.

A ballai közigazgatási kiszállás ezután csak kéthetenként lesz

A külterületi közigazgatás ellátása érdekében leadott alispáni rendeletet ismertette a főjegyző és ezzel kapcsolatban pontos statisztikát olvasott fel a jelenleg érvényben lévő miniszteri rendelet alapján fogantatosított kiszállásokról és közölte többek között, hogy 1936-ban 24 kiszállást végzett a községi orvos Ballára, 12 esetben 18 betegvizsgálatot tartott 7 betegnél. Ugyanez a helyzet a közigazgatási kiszállók igény-

bevételénél. A nehéz és sokszor lehetetlen kiszállást csak úgy lehetne könnyebbé tenni, ha kiépülne a gyoma-turkevei uti amely egyúttal fontos gazdasági jelentőségű is lenne. Többek hozzászólása után azt határozta el a képviselőtestület, hogy ezután csak kéthetenként járnak ki Ballára közigazgatni, egyben a gyoma-turkevei ut kiépítését kéri a vármegyei utprogramba való beillesztéssel és a mielőbbi kiépítés sürgetésével.

Általános benyomás a gyűlésről

A képviselőtestületi közgyűlés mindvégig méltóságteljes színvonalon folyt le. Fontos és zsebbevágó ügyek kerültek tárgyalásra és a legcsekélyebb kilengés sem volt a gyűlésen. A határozatokat mind egyhangulag hozta meg a képviselőtestület. Vajha a jövőben is ilyen megértéssel végeznék a képviselőtestület a község ügyeit, s ezt a szellemet átvenné a község többi közülete is.

Az I. sz. Óvodában végzett egészségügyi vizsgálatok eddigi eredménye

Igéretemhez képest az alábbiakban rövid tájékoztatót szeretnék nyújtani a fenti óvodában ezideig végzett úgynevezett „egészségvédelmi munkáról“.

„Egészségvédelmi munka“ annyi, mint meginduló és el nem lanyhuló küzdelem és állandó harc az ember legdrágább kincsét, az egészségét támadó sokféle betegség ellen. Ilyenek a fertőzőbajok, népbetegségek: pl. gümőkór, trachoma, nemi betegségek, angolkór, fogszú stb. Mivel ezen alattomos ellenség állandóan leselkedik mindenkire, a küzdelemnek is közösnek és folytonosnak kell lennie. És mivel a harc nemcsak védelmi, hanem megelőző jellegű, nem várjuk be, míg a felsorolt százfejtű ellenség reánk tör, hanem már előre megalapozzuk ellene egészségünk védőbástyáit, mint a már eddig is nagyszerűen működő Stefánia védőintézetünk, más helyeken pedig a kitűnő Egészségházak eddig is ilyen értelemben nyújtanak biztos menedéket, adóz ellen-ségeink egynémelyike ellen.

Az egészségvédelmi munka

célja tehát: mielőbb megkezdeni a harcot. Ez a küzdelem már a születés előtt megkezdődik. Ezért hívunk fel minden terhes nőt, hogy a Stefánia intézetében mielőbb vesse alá magát komoly és alapos orvosi vizsgálatnak, mert a születendő új életet már az anyai testben is fenyegetheti olyan alattomos betegség, amelyet már ilyen korán kell, hogy gyógykezelés alá vehessük. Az anya is mielőbb mutassa be csecsemőjét az említett védőintézetben, hogy mindkettőjük további állandó orvosi ellenőrzés mellett tanácsal, esetleges gyógykezeléssel legyen felfegyverkezve minden fenyegető betegség ellen. Itt kezdjük már el a harcot különböző oltások, vizsgálatok formájában a vérbaj, nemi betegségek és gümőkór ellen. Az óvodákban, később iskolákban tovább folytatjuk ezen harcot, ill. védelmi munkát a gyermekek vizsgálata és később állandó megfigyelése, a beteg elköltöztetése, megfelelő gyógykezelése stb. alakjában. Tehát munkánknak állandónak és az orvostudomány színvonalán

mozgónak kell lennie, mert sikere ezen két alapfeltételtől függ.

A vizsgálatok során betekintést nyerünk a nemzet pillérét képező családi együttélésbe. A betegnek talált gyermek után ugyanis családjának orvosi vizsgálata és esetleges gyógykezelése következik. A megkezdett munka tehát kiterjeszkedik a családra is. A gyermekeken és családokon át a levante, tanonc és gazdasági, valamint polgári és középiskolás ifjak bekapcsolódása is szerves kiegészítő része az egészségvédelmi munkának. Sőt, a házasulandók kötelező orvosi vizsgálata által munkánk annyira kiszélesedik, hogy méltán lehet az egészségvédelmi munkát „nemzetvédelmi munkának“ nevezni.

Ezen átfogó munkának képezi egyik részét a most megindított orvosi vizsgálat a helybeli óvodákban.

A hét folyamán befejeztük az első számú községi óvodában a vizsgálatokat. Összesen 63 gyermeket néztünk át. Az eredmény a következő:

Teljesen hibamentesnek találtunk 33 gyermeket. A többiek — persze nem szabad megijedni — a következő: kisebb nagyobb testi hibában szenvednek: gyengén táplált 12, megnagyobbodott nyaki, mirigye volt 26 gyermeknek, ludtalpa 30-nak, angolkórban szenved 13, szembetegségben 4, a fogszú viszont 23 gyermeknél volt kimutatható. Mandula megnagyobbodás (kisebb jelentőségű) 19 esetben jelentkezett. Testi hibában szenved 3 gyermek, ótvárban 2, sérve 1-nek van. Tisztasági kifogást tettünk 12 esetben. Szívbetegség és pedig szervi szivbaj csak néhány esetben fordult elő. Különben is ezt majd Röntgen vizsgálattal fogjuk pontosan megállapítani. A testsúly, testmagasság különösebb eltérést nem mutatott. Ellenben a hőmérséklet majdnem mindenesetben 37 és 38, sőt 39 fokot is mutatott. Ez azonban minden jelentőség nélküli, úgynevezett vizsgálati láz. Fertőzőbetegségben szenvedőnek egy gyermeket sem találtunk.

A vizsgálataink legfontosabb eredményét a gümőkórra való fogékonyság megállapítása adta. Itt a 63 gyermek közül 8 adott pozitív reakciót. Ez az érték azonban kissé alacsony, mert a menhelyi 130 gyermek közül 29 adta a pozitív eredményt, valószínűleg a gyengébb szociális viszonyok következtében.

Mit jelent most ezen 8, ill.

Nov. 1-én a NEP ingyenes himzőtanfolyama megnyílik

29 pozitívnek talált gyermek? Mindenesetre azt, hogy ezen gyermekek szervezetében lappang a gümőkór, de még szerencsére csak kezdeti szakban. Ezek még nem veszedelmesek a többi gyermekekre, de arra int bennünket, hogy ezeket állandó megfigyelés alatt tartsuk és hívjuk fel a szülők figyelmét rájuk. De itt sem állunk meg. A családot is felkeressük és annak minden tagját átvizsgáljuk, hátha onnan hozta magával a gyermek a gümőkórra való hajlamosságot? Ezen lappangó gümőkórban szenvedő gyermekek a mostani ugynevezett első alapvizsgálat után néhány hónap múlva egy újabb: második alapvizsgálat alá kerülnek a Röntgen vizsgálatok útján. Ekkor már — a tapasztalat szerint — csak kb. egyharmada lesz gümőkóros, akik most már külön kartoték-lapokat kapnak és szakorvosi kezelésben részesülnek. A két-harmadrész rendszerint rendeztebb táplálkozás, jobb egészségügyi viszonyok mellett stb. meggyógyul. Ilyen fiatalkori gümőkór ugyanis könnyebben hajlik a gyógyulás felé. Ebben rejlik a vizsgálatoknak óriási jelentősége.

A 18-án megtartott orvosi értekezleten a M. Kir. Tisztiorvos Úr és az állami Gyermekmenhely Igazgató Főorvosa, valamint a községi orvosok és a különböző telekezetek igazgatói jelenlétében felmerült a Polgári Iskolánknak, Gazdasági Iskolánknak és Ipari Iskolánknak bekapcsolása is ezen egészségvédelmi munkakörbe. Hisszük, hogy az említett intézetek érdemes Igazgatósága előzetes meghívás és megbeszélés után a m. kir. Tisztiorvossal lényeges segítőkezet tudnak nyújtani az orvosoknak e nemzetépítő munkájukban. A megértő fanzemélyzet segítségével első alapfeltétele az átütő sikernek.

Felmerül most már a kérdés: mi a gyakorlati értéke e tájékoztató egészségügyi vizsgálatoknak? A válasz a fenti számokból önként adódik...

A megvizsgált gyermekeknek csak kb. fele teljesen egészséges. Fogalmunk sem volt róla, hogy 63 gyermek között tényleg annyi gyengén táplált, mirigyes, ludtalpu, angolkóros, rosszfoju stb. adódik. Pedig ezek az én gyermekeim, a te gyermekeid, mindnyájunk gyermekei! Ezeknek kell visszazserzniök Nagymagyarországot!...

Horthy Miklósné felhívása!

A főméltóságú Asszony ezidén is felkéri a magyar társadalom tehetősebb tagjait, hogy segítsenek a szükségét szenvedőkön. Minden fillér a szegényekhez jut, mert a segítő akcióban mindenki ingyen dolgozik. Elfogadnak úgy készpénzben, mint természetbeni adományokat, ruhaneműt, élelmiszert, játékot, könyvet stb. Az adományokat december 1-ig kell beküldeni, vidéken a főispánhoz. Ugyanoda kell a segílyt kérőknek is fordulni.

Erre pedig csak egészséges nemzedék képes.

Ha most már megtudtuk, hogy ennyi gyerek között ilyen meg ilyen betegek vannak, tudomásukra hozzuk szüleiknek, tanácsot adunk: hogyan kezeljék őket, hova forduljanak gyógyítás céljából? stb. A szegények ingyenes gyógykezelést kapnak, szakorvosi felügyelet alatt lesznek és az alatt maradnak egész a házasságra lépés idejéig. A megnagyobbított nyakmirigyes nyaraltatási akcióban részesül; a rosszultáplált megfelelő ebédeltetési mozgalomban; a ludtalpu betétet kap; az angolkóros vitaminos ételeket és gyógyszereket stb.

A rossz fogazatu gyermekek fogait rendbehozzuk, a testi, szellemi fogyatkozásuk megfelelő intézeti kezelésben részesülnek, sérvéseket megoperálnak, szembetegeket megfelelő szemüveggel, vagy műtéttel hoznak rendbe stb. Megfelelő

szociális gondoskodással az élelmezés javítása, lakás, ruházat egészségesebbé tétele, egészségügyi kioktatás, a testi és szellemi kulturához való jutás megkönnyítése stb szintén ki-egészítő részét képezik ama nagyvonalu egészségvédelmi és szociális munkának, amelyet megértő kormányzatunk megvalósítandó programjával tűzött maga elé. E program végrehajtása a mi munkánkon is mulik. Ha közös munkával mindnyájan ezt akarjuk, el is fogjuk érni. Egészséges testben egészséges lélek lesz a jutalom. Ép testü és ép lelkü nemzedéktől várhatunk egészséges utódokat. Mert nekünk ilyenekre van szükségünk. A mostani munkánk e célt szolgálja és ha e magasztos célt egy lépéssel is megközelítettük, úgy hiszem; jó munkát végeztünk...

Gyoma, 1937. okt. 20-án.

Dr. Szilágyi Ferenc
m. kir. tisztiorvos.

BÉKÉSVÁRMEGYE KEGYELETE SAJÓ ELEMÉR SIRJÁNÁL

Oktober 16-án kegyeletes ünnep folyt le Őrszentmiklós község temetőjében. Sajó Elemér sirjához három autóbusszal és magánautókkal mintegy hetvenen zárandokoltak el, legnagyobb részét békésvármegyeiek. A három autóbussz 10 órakor indult el Budapestről. A temetőben tartott diszgyűlés 11 órakor kezdődött, amelyet vitéz dr. Ricsóy-Uhlarik Béla főispán nyitott meg és kegyeletes szavakkal méltatta Sajó Elemér érdemeit a Körözsök hajózási terveinek elkészítése körül. Békésvármegye hálásan rójja le ebbeli elismerését, aminek emlékezetére a szentandrási duzzasztó munkálatai megindításakor a Darányi Kálmán

miniszterelnök első kapavágásakor kikerült földből nemzeti-szinü zacskóban elhozott földet helyez el Békésvármegye nevében a sír fölé elhelyezett díszes urnába. Azután Kállay Miklós vizügyi kormánybiztos magasszárnyalásu beszéddel jellemezte Sajó Elemért, mint mérnököt, mint hivatalnokot és mint embert, de olyan élethűen, hogy a nagyrészt mérnökökből álló hallgatóság egyöntetűen azt tartja, ilyen találóan még soha senki nem jellemezte Sajó Elemért.

Sikó Zoltán Őrszentmiklói református lelkész tartott még nagyon közvetlen hangú költői beszédet, azután megkoszorúzták a küldöttségek a sirt. Fő-

ispánunk hatalmas koszorút helyezett el Békésvármegye nevében.

Az egész ünnepély alatt, a kiváló Kvassay államtitkár sir-emléke mellett, a Kvassay és Sajó sírok mellett úgy érezte az ember, hogy ebben a kis Őrszentmiklói temetőben nyugszik a két küldetett mérnök, akik a Nagy-Alföld vizellátását megálmodták és megrajzolták. És milyen felemelő, milyen nemes emberi volt az a rövid ideig tartott kegyeletes összejövetel, amelyben a nagy Sajó Elemért halála után is felkeresték volt hivatali főnökei, kartársai és tisztelői.

Békésvármegye főispánja és alispánja mellett Beliczey Géza felsőházi tag, dr. Marssal Ferenc főszolgabíró, dr. Sebők Elek ügyvéd, a békési bíró és Megyeri Sándor, Safáry Sándor, a gyulai folyammérnöki hivatal vezetője és még számosan a megyéből voltak ott. Gyomáról Bácsi Elek társulati igazgató és Wagner Márton vettek részt a diszgyűlésen.

A gyűlés után a Sajó-kurián gyűltek össze a megjelentek. E közben a békési küldöttség Kállay Miklós elé járult, aki a békésiek kérésére megígérte, hogy egy nagyobb kikötőt építenek majd Békésen.

Nem irigyeljük a békésiektől a majdan építendő kikötőt. Megérdemlik, mert a Körözsök hajózási előkészítésében, dr. Sebők Elekkel az élen, ők tettek legtöbbet. Csak rámutatunk a békésiek ügyességére és kitartására, ahogyan ők dolgoznak a községük érdekében; áldozatot is hoznak, de eredménye is lesz. Ugy láttuk, a mostani Sajó Elemér-diszgyűlést is dr. Sebők Elek rendezte meg, ami szintén nagy munka volt és áldozatba is került.

Lakodalmi meghívókat

olcsón és szép kivitelben készít a
HUNGÁRIA-NYOMDA
Gyoma, Kossuth Lajos utca 66 sz.



Alispáni jelentés Békés vármegye szeptemberéről

Az időjárás szeptember hónapban a gazdasági munkálatoknak kedvezett. Mindent elvégeztek. A legelők jók. A gyümölcsstermes gyenge, a dió jó termést adott, de férges.

A tengeri jó, néhol rekord-termést adott.

A terményárak jól tartják magukat, sőt emelkednek. A föld ára is emelkedik.

A Németországba kapás-munkára kiutazott munkásokat a főispán meglátogatta szabadsága alatt és a helyzetükkel meg van elégedve. Erről még részletesen tájékoztatja a vármegye közönségét.

Néhány időszerű jótanács a gyümölcskertész részére

Az őszi talajmunkát a fagyok beállta előtt be kell fejezni. Az őszi trágyázás előzze meg a forgatást. A be nem takart trágya annyit veszít értékéből, hogy annak árából bátran állítható be munkást.

Ha oltványt vásárolunk, megérkezésük után azonnal bontsuk ki, nézzük meg, hogy a gyökérzet nem száradt-e ki. Ha igen, úgy a gyökérzetet áztassuk vízbe.

Az ültetendő fák gyökerét mindig úgy metszük, hogy a metszési lap a legkisebb legyen. Az oltvány megmetszése felesleges, sőt káros is lehet, mert a be nem forradt sebek télen megfagyhatnak.

Az új ültetésű fákat töltsük fel és ezt a feltöltést csak a következő tavasztól kezdve a kapálások alkalmával távolítsuk el fokozatosan. A gyökere-

ket a fagy ellen védi, nyáron pedig a kiszáradástól óvja meg.

Lombhullás után kezdjük a fák téli kezelését, a korona tisztogatást, permetezést. A gyümölcsfa törzsét nem meszelni kell, hanem vakaróval jól lekaparni, hogy a kártevők ne húzódhassanak meg a kéreg alatt.

Rakjuk fel októberben a hernyófogó enyvyűrűket is.

Megalakult a Stefánia Szövetség gyomai fiókja

Népes közgyűléssel nyitotta meg a fiókszövetség f. hó 17. a község háza tanácstermében működésének új korszakát.

Az elnöklő Pétermann Józsefné elnöki megnyitóját követően, ifj. dr. Kovács János titkár ismertette az alapszabályokat, Felolvasta és megválasztásra javasolta a tisztikar névsorát.

Tiszteletbeli elnökök: Dr. Sorbán Jenő, Dr. Kovács Péter. Társelnök: G. Nagy László, Nemerey Péter, Papp Zsigmond, Dr. Szilágyi Ferenc. Al-elnökök: Bay József, Feiler Ernőné, vitéz Madaras Gyula, Dr. Molnár Kálmán. Számvizsgálóbizottság: Kató Lajos, Salgó Sándor, Wagner Márton. A kulturális szakosztály elnöksége: Pánczél Emilné, Dr. Singer Istvánné. A sportszakosztály elnöksége: Fekete Jánosné, Dr. Házy Béláné. A szociális szakosztály elnöksége: Wagner Mártonné, Dobosy Ká-

rolné. Választottak még 60 igazgatósági tagot.

Elhatározta a közgyűlés, hogy a szükséglet szerint vándorkelengyék készítésére kéri fel a tagokat. Szükség volna legalább 50-60 babakelengyére, amit azon anyák kapnának 8 hónapi használatra, akik éppen semmit nem tudnak az ujszülött részére beszerezni. Fel fogják továbbá kérni a tehetősebb családokat, hogy a nélkülöző és nyomorgó szülő anyák részére legalább az első 8 napra ebédkosztot küldjenek. Mindezeket a javaslatokat a védőnő segítségével a szociális ügyosztály fogja valóra váltani. A Stefánia Szövetség tagsági díja évi 50 fillér, amit igazán mindenki meg tud fizetni. Éppen ezért lépjen be minél több segíteni akaró ember a szövetségbe, a legjobb helyre teszi a filléreit, ott segít vele, ahol legjobban rászorulnak.

Jövő ilyenkorra már kikövezik a gyoma-dévaványai utat

Végre valóra válik az évtizedes álma Gyomának és Dévaványának: jövőre kiépítik az összekötő utat! Ne kérdezzük, mert nem is fontos egyik község szempontjából sem, hogy mi idézte elő ennek a kiépítésnek ilyen nem várt sürgősségét. Az a fontos, hogy megépül az út és azon megindul a dévaványai gazdák terménye az eddiginél magasabb árak elérésére. Ezen a keskeny sávon, amelyet „kőutnak“ fogunk nevezni, egy mindenkor, minden időben járható pálya képezi a tegnap, a tegnapelőtt, a tavaly, a régen ezelőtti idő mesebeliségét, mert karsu autók, könnyű szekerek gördülnek majd a feneketlen sár idején is egyik községből a másikba. Közelebb leszünk egymáshoz. Hiszen eddig is jósomszédok voltunk, de amikor legjobban értünk volna rá, télen, elválasztott bennünket a sártenger. Ezután többször keressük fel egymást a dévaványai testvérekkel. Összefogunk. Összetartunk. Megosztjuk a bánatunkat, kicserél-

jük az örömeinket. Hiszen annyi közös érdekünk van! Majd, ha az összefogásunk eredményeit élvezzük, akkor csodálkozunk legjobban, hogyan is volt az lehetséges, hogy ezt az utat, amelyik annyi közös érdekünket képes szolgálni, miért nem építették meg eddig?

Pszt!!! Lábjujjhegyen!!! Csendesen beszéljünk erről az útról, nehogy hamarabb ébredjünk fel, mielőtt elkészülne a gyoma-dévaványai út.

Megindul a fűmagtermesztés Gyomán

Rendszeres fűmagtermesztéssel eddig csak uradalmak foglalkoztak nálunk. Pedig a kisgazdáknak is kifizető volna ez. Reméljük, egy pár év múlva már a gazdáink úgy természetik a fűmagot, mintha mindig azt csinálták volna. Persze nem úgy értve a dolgot, hogy jövő-

re már senki sem vet buzát, tengerit, hanem ezek helyett fűmagot. Nem. Először csak egy-két hodon kezdjük meg a természetést, mert azt meg is kell ám tanulni. Azonban a tanulástól sem szabad megijedni, nem olyan ördögös művelet lesz az.

A fűmagtermesztés előkészítésére a HOMBÁR szövetkezet igazgatósága megkérte a szegedi kísérleti állomás vezetőjét, hogy Rigler József asszisztentst küldje el a napokban Gyomára. Rigler József asszisztens október 20-án este meg is érkezett és 21-én reggel Wagner Mártonnal először kiment a fűfászugba és megtekintette a 12 kat. holdas területet, amelyet Wagner Márton fűmagtermesztésre akar beállítani.

Rigler asszisztens a fűfászug területét ideálisnak tartja fűmagtermesztésre. Az utak és a környező földek vadon termett növényzetéből meg is állapította, hogy a talaj is megfelelő lesz fűmagtermesztésére.

A fűfászuggból a község házára mentek, ahol Kovács Gábor bíró és Izsó Ferenc községi gazda csatlakozott, akikkel kihajlattak a fattyasi legelőre, ahol a bikaház előtti lucernás melletti részt, az uttól a kiserdőig, tartanak a legalkalmasabbnak fűmagtermesztésére. Hogy ez mennyi terület legyen, azt később határozzák el.

Szöbakerült még, hogy az Alföldön az abraktakarmánytermesztés elhanyagolt mezőgazdasági ág. Erre vonatkozólag is folynak tárgyalások, hogy Gyomán és Endrődön a biztos és nagytermésű abraktakarmányok termesztése is nagyobb mértékben meginduljon.

Rigler József kísérletügyi asszisztens csütörtökön este a gyorsal utazott vissza Szegedre.

Horthy Miklós utca 9 szám alatt tengeri morzsoló, téri télikabátok és butordarabok vannak eladók. 3-1.

MOST JELENT MEG!

V. HEISER EGY ORVOS bejárja a világot

A Rockefeller-Alapítvány vezető orvosa V. Heiser az alapítvány megbízásából járta be a világot hogy mint úttörő megszervezze a nagy járványok, népbetegségek elleni, emberfeletti harcot. Erről a küzdelemről írt naplója egyike a legérdekesebb, legnagyobb értékű könyveknek. Mint egy izgalmas riport, olyan ennek a műnek minden fejezete.

A 400 oldalas mű ára 5 pengő, vászonkötésben 7 pengő.

SINGER ÉS WOLFNER KIADÁSA

Férfi-átmenetikabát P 25.80

Férfi-átmenetikabát „ 33.—

Férfi-raglán „ 21.60

Férfi-gazdászkatát „ 30.—

Férfi-Bocskay kabát „ 64.—

szőrmegallérral

Férfi-bőrkabát „ 47.—

Férfi-esőkabát „ 17.—

Férfi-öltöny „ 29.80

Férfi-sportzakkonadrág „ 32.—

KULPIN DIVATHÁZ
Férfi- és Fiukészruha-osztálya
BÉKÉSCSABA

Szuperfoszfátműtrágya

állandóan kapható a Wagner
Márton Fiai fakeskedő cégnél

HIREK

A gyulai turulista ifjúság elhatározta, hogy elkészíti a vármegye szociográfiáját. Ismerve a komoly fiatalság mentalitását, reméljük, hogy sem felületes, sem elfogult nem lesz, de a valóságot teljes tárgyilagossággal feltáró munka készül. Ez helyes is, mert az állapotokat nem torzítani, hanem megállapítani kell, mert csak így lehet a segítséghez helyes uton hozzáfogni.

A szekérfuvarozás korlátozásáról szóló tervezettel foglalkozott a Faluszövetség választmánya. A szekérfuvarozás fenntartása a létezés érdeke, másrészt fontos szociális okok kívánják. Azt sem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy az ország legnagyobb részében az egyetlen közlekedési eszköz a szekér. Amíg a bekötő utaink nincsenek kiépítve, addig nem lehet autópályáról beszélni és a szekérfuvarozást korlátozni. Kéri a minisztertől a rendelet visszavonását.

A japán nők mai helyzetéről rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikket közöl a Délibáb legújabb száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Pompás illusztrált rádióműsorokat, egyfelvonásos szindarabot, premierbeszámolókat, színházi pletykákat, verseket, novellákat, nagyszerű filmrövidet és több mint száz szebbnél szebb képet talál az olvasó a népszerű színházi képeslapban. A Délibáb egy száma 20 fillér.

Ingyenes himző-tanfolyam

A NEP gyomai községi szervezete folyó évi november hó 1-én szakképzett tanerő vezetésével ingyenes himző tanfolyamot nyit, a párt piactéri helyiségében. Résztvenni óhajtok jelentkezzenek a Békésmegyei Általános Tankarékpénztár Részvénytársaság fiókja igazgatójánál, Nemerey Péter községi elnöknel.

Mindazoknak, akik a tanfolyamon, részt vesznek és azt elvégzik, a NEP Gyoma községi szervezete egész télen át tartó munkaalkalmat és kereseti lehetőséget biztosít.

Déaványán a Gazdakör 250 P. t ad könyvekre és 60 P. t szakelőadások tartására.

Lengyel egyetemi hallgatók érkeztek Békéscsabára, hogy a mezőgazdasági viszonyokat tanulmányozzák.

Darányi Kálmán a múlt év októberében kapta meg miniszterelnöki kinevezését. A jubileum megünneplésétől elzárkózott

Moszkvában három hónap alatt 2500 kivégzés volt.

Püspöklátogatás Szeghalmon. Hirt adtunk lapunk legutóbbi számában arról, hogy Maklár Károly, debreceni ref. püspök e hó 24-én vasárnap meglátogatja a szeghalmi egyházat és a gimnáziumi nagy alapítványt tevő Péter András szobrát leleplezi, valamint a gimnázium zászlóját megáldja. A gyomai presbiterium 5 tagu küldöttséggel tiszteleg a püspök előtt. Menni fog a két lelkész, az igazgató tanító, a gondnok és a Péter András szobrát készítő Papp Zsigmond presbiter.

Adakozás az endrődi ref. egyház javára. Vasárnap délelőtt az endrődi missziói ref. fiókegyház részére a gyomai ref. templomban perselyes gyűjtés lesz. Prédikál Nagy Balázs Dezső, endrődi missziói segédlelkész. Az adakozásra felhívjuk a református hívek figyelmét.

Uj Amerikai Almafajták Amerikában néhány éve új téli almáfajtákat telepítenek. A Jonathán és társai, amelyeket minálunk legjobb almának tartanak, az amerikaiak előtt már értékét veszítették. A külföldi piacokon pedig versenyképeseknek kell lennünk. Vigyázzunk, nehogy úgy járjunk, mint a Saszla és egyéb szőlőnkkel, melyeket az Afus Ali és társai kiszorítanak a külföldi piacokról. Erről és még számos érdekes aktuális szakkérdésről ír „A MAGYAR GYŰMÖLCS” legújabb száma, melyből lapunkra hivatkozással ingyen mutatóvány számot küld a kiadóhivatal: Budapest, IV, Gerlóczy ucca 11.

Ujra terem a dió. A hosszantartó szép ősz községünkben is különös jelenséget idézett elő. Arról nem is beszélünk, hogy mennyi gesztenyefa áll virágban. A Szív utcában lévő fiatal dió fákon majdnem normális nagyságu zölddiók, — második termés, — várják a beérését.

Értesülésünk szerint rendelet készül, mely szerint a jövőben csak az olyan iparos részesülhet bármiféle kedvezményben, aki rendszeresen vezet üzleti könyveket.

SPORT

MAFC II.—GySC 3:2 (2:2)

Gyoma, II. o. bajnoki, vezette: Becskő.

MAFC II.: Cövek—Finta, Jenei—Szarka, Herczeg, Barta—Thór, Tamási, Piczkó, F. Kiss, Vlász.

GySC: Szrnkányi—Fekete, Jenei—Lőrincz, Mónus, Czifrák—Imre, K. Szabó, Kruchió, Györi, Takács.

Meglepően szép mérkőzést látott a múlt vasárnapi meccs közönsége. Ugy látszik, szezon végére egészen jó csapat lesz a GySC-ből és reményteljesen fordulhatnak majd a tavaszi szezonba, feltéve ha, a játékosok jelenlegi jó formájukat megtartják. Különösen a csatársor játszott frissen és ötletesen. A mutatott játék után, ha a győzelmet nem is, de a döntetlent feltétlenül megérdemelték volna! Ilyen szép játékkal a Mezőturi Máv ellen gólokkal győzhettek volna. Egyébként a meccs nagyobb részében a GySC volt a támadó fél, sőt a második félideő 10-ik p.-ben a 10 főre lepadt csapat még nagyobb lelkesedéssel kísérelte meg a lehetetlent: legyőzni a nagy játékerőt képviselő MAFC-ot! Balszerencsésüknek köszönhetik, hogy ez nem történhetett meg.

GySC erős támadásaival indul a meccs és 7 p.-ben Györi, Imre beadásából bomba gólt lő (0.1). Tovább is támad a GySC és a 11, 14 és 19. p.-ben eredménytelen kornereket ér el. 21. p.-ben egyenlít a MAFC. Piczkó jól szökteti a jobbszélsőt, Szrnkányi kifut és Tamási lövése az üres kapuba gurul (1:1). 4 perc múlva Vlász beadásából F. Kiss ofszejdgyanús gólt lő (2:1). GySC erős finisbe kezd. 30., 34. és 35. percben újabb kornereket értünk el, majd 36. p.-ben Kruchió süvítő lövése felsősarok mellett száll el. 38. p.-ben Kruchió—Györi—Takács a labda útja, a szélső jól adja Györi elé, aki szép lövéssel egyelít (2:2).

Szünet után előbb a MAFC vezet néhány jó támadást, majd a GySC tovább folytatja az ostromot. 3 p.-ben Györi alig lő kapu mellé, majd 2 perc múlva Takács, 2 embertől szorongatva laposan lő, Cövek a földön fekvő alig tudja kornere ütni. 6 p.-ben óriási összefutás a MAFC-kapu előtt, Takács és Györi emberbe lő, majd Herczeg felszabadít. 10 p.-ben Mónus régi térd sérülése kiújul és ölben hozzák le a pályáról, ahová már nem is tér vissza. 11 p.-ben Takács kiugrik, egyedül tör kapura, Cövek kifut eléje a 16-osig, de Takács ahelyett hogy kicszelezné, nagy lövést ereszt

meg, amit Cövek reflex mozdulattal félre üt. Nagy helyzet volt! Utánna K. Szabó lő rosszul, 3 tiszta helyzetben, majd 16 p.-ben Takács ofszejdről indulva, érvénytelen gólt rug. Mónus hiányát nagyon érzi a csapat és kissé visszaesik. Ezt kihasználja a MAFC és a 23. p ben a kifutó Szrnkányi mellett Tamási megszerzi a győzelmet jelentő gólt (3:2). Meccs végéig erősen érezhető GySC fölény.

Szrnkányi kissé indiszponáltan védett. Fekete—Jenei hátvédpár remekül működött, Czifrák és Lőrincz bátor és ügyes halfok. Mónus jól fogta Pickót. Imre meglepően jól játszott. K. Szabó szürkén mozgott, nem tud beilleszkedni a csapatba Kruchió ügyesen irányított. Györi—Takács pár volt a csapat legjobb része. Minden megmozdulásuk veszélyt jelentett.

Becskő kevés hibát vétett.

Bíróküldés:

GYTK—MMÁV: Boros II., TSC—ETK: Havas, MAFC II.—MTörekvés: Benkő, Hunyadi—KTE: dr. Juhász.

GYTK—MTörekvés 1:1 (0:1)

Mezőberény, vezette: Wertheim.

GyTK: Porcsalmi—Rozsnyai, Vatai—Szendrei, Lakatos, Bolehovszki—Nádudvari, Csalah, Bartik II., Bartha II.

A GyTK 10 emberrel vette fel a küzdelmet, mivel Bartha I. igen sportszerűtlen magatartásánál fogva, inkább fonto abbnak tartotta az udvarlást, mint csapatának a győzelmét. A Törekvés pályán megjelent 10 játékos, érezve játékosársuk hiányát, ezt pótolni igyekeztek. Erős küzdelem után sikerült is döntetlennel haza jönni és igen értékes ponttal a tabellát javítani. Dacára a 10 játékosnak, így is tetszetős, szép támadásokkal ostromolták a Törekvés kaput. A győzelemtől Wertheim bíró lehetetlen rossz bíraskodása fosztotta meg a gyomai fiúkat. A csapat minden egyes tagja dicséretet érdemel, mert 10 emberrel, a bíró ellen is küzdeniök kellett.

24-én d. u. 1/23 órai kezdettel a MMÁV csapatával méri össze erejét a GYTK 11. Egyben ez a szezonzáró bajnoki mérkőzés lesz. A mérkőzés kimenetele teljesen nyílt. Ha a fiúk a szezon utolsó mérkőzésén szívvel-lélekkel küzdenek a zöld-fehér színekért, úgy győzelemmel hagyhatják el a pályát. Ha meglesz a fiúkban az akarat 1—2 gólos GYTK győzelmét várok. Cs. D.

MOZI

APOLLÓ MOZGÓGYOMA

Oktober 24—25, vasárnap hétfő

Jókai Mór regénye

Kiss Ferenc

Egry Mária

Mezey Mária

Csontos Gyula

Uray Tivadar főszereplésével.

MAGYAR FILM!

ARANYEMBER



Okt. 27—28, szerda csütörtök

Nagyon izgalmas film

Amerika hőskora

Egy nemzet születése

Indiánok lázadása:

FEKETE LÉGIÓ

Nem cow-boy film, grandiózus kalandfilm!

Előadások kezdete: vasárnap

d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9.

hétköznap — fél 5 fél 7 fél 9.

TÖKÉLETES

HANGVISSZAADÁS!

Korona Hangos Mozdó Endrőd

1937. október 24-én vasárnap fél 7 és 9 órakor.

Magyar hangosfilm!

Meller Rózsi „Vallomás” c. színműve filmen

Én voltam

Főszereplők:

Bulla Emma, Törzs Jenő, Uray Tivadar, Vaszary Piroska, Erdélyi Mici és még több kiváló magyar színész.

Uzás örömei és művészete sportfilm

Betörő a világ-bajnoknál vigjáték

Magyar Világhíradó

HÁZIASSZONYOK! Nem kerül pénzbe, mégis a legjobb tésztarecepteket megkapja, ha még ma kéri a Dr. OETKER-féle világhírű FÉNYKÉPES RECEPTEKÖNYVET, melyet bárkinek ingyen megküld a gyár: Dr. OETKER A. Budapest, VIII. Conti-utca 25.

Az első számú vadásztársaság értesíti a lakosságot, hogy a nyulat kilogrammonként 80 fillérért árulja. Előjegyzéseket az Iványiék lisztüzletében vesznek fel, ugyanott adják ki a nyulakat is.

Hallotta-e már?

... hogy az ásítás nemcsak az álmoság pusztja jele, hanem a szervezet védekezése az elalvás ellen. Az ásítás ugyanis mély, nyitott szájjal való légzés, melyet a végtagok kifeszítése, nyújtása követ. Ilyenkor a vér nagyobb mennyiségben tödül a szív és a tüdő felé, ahol nagyobb mennyiségű oxigént vesz fel, ezzel az anyag cserét, idegrendszert felélénkíti.

... hogy egy bécsi orvos a C-vitaminnal gyógyítja a tüdőgyulladás. Már megelőző gyógymódnak is használják, olyan fekvő betegeknél, ahol tüdőgyulladástól lehet tartani. A C-Vitamin főként a zöld paprikában és citromban van.

... hogy az állat ösztönösen nyalja sebeit, ezzel el is éri, hogy az begyógyul. Doll német tanár megvizsgálta a nyálát és rájött, hogy olyan anyagot tartalmaz, mely a fertőző csírákat megöli. Így hát a szájba kerülő apró szervezetek a természet bölcs berendezése folytán jórészt elpusztulnak.

A csimpánzról, a legértelmezebb állatról írt rendkívül érdekes és megható fényképekkel gazda-

gon illusztrált cikket Dr. Gerhardt Antal egyetemi m. tanár Tolnai Világlapja új számában. A legkiválóbb magyar írók novelláin, az érdekes cikkek és során kívüli nagyszerű folytatásos regényt és közel száz pompás képet talál az olvasó a népszerű képeklapban. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

Gyoma község ingatlanforgalma

Imre Erzsébet gyomai lakos vett 2 hold 400 négyszögöl zsófiámajori szántót Özv. Baráth Lajosné Izsó Zsófia gyomai lakostól 1560 pengőért.

Wolf Ádám és neje Szilágyi Ilona gyomai lakosok vettek 1/2-ed rész németzugi lakóházat Özv. Wolf Józsefné Bartolf Mogdolna gyomai lakostól 300 pengőért.

Vatai János és neje Oláh Róza gyomai lakosok vettek egy beltelkes lakóházat Szilágyi Benedek és neje Kis Róza gyomai lakosoktól 1125 pengőért.

Baráth Lajosné Biró Róza gyomai lakos vett 1 hold 643 négyszögöl félhalmi szántót F. Nagy Sándor és neje V. Szabó Eszter gyomai lakosoktól 1100 pengőért.

Rákóczi Gyula és neje Czeglédi Lidia gyomai lakosok vettek egy lakóházat Payer Imre gyomai lakostól 2050 pengőért.

Ily. Rácz Ferencné gyomai lakos vett egy beltelkes lakóházat Veres Lajos és neje Biró Róza gyomai lakostól 800 pengőért.

Szmolnik János és neje Megyeri

„MÁVAUT” T É L I AUTOBUSZMENETREND

Érvényes: 1937. október 3—tól 1938. május 14—ig.

Gyoma—Endrőd:

17. ³⁸	ind.	Gyoma p. u.	érk.	6. ³²
17. ⁵⁰	érk.	Endrőd templom-tér	ind.	6. ¹⁰

Viteldíj: 50 fillér.

Endrőd—Gyoma—Püspökladány—Debrecen:

6. ¹⁰	ind.	Endrőd templom-tér	érk.	17. ⁵⁰
6. ³⁶	↓	Gyoma	↑	17. ³²
7. ²⁸	↓	Szeghalom p. u.	↑	16. ³⁸
8. ⁴²	↓	Püspökladány	↑	15. ²³
9. ¹⁹	↓	Hajduszoboszló	↑	14. ⁴³
9. ⁵⁵	érk.	Debrecen, „Arany Bika Szálló”	ind.	14. ¹⁰

Menet-jegy: Endrődre —50 Menettérti-jegy: Endrődre —80 P

Menet-jegy: Szeghalomra P 2.30. Hajduszoboszlóra P 5.90. Debrecenbe P 6.80.

Menettérti-jegy: „ P 4.— „ P 10.50. „ P 12.50.

Endrőd—Gyoma—Szeghalom—Berettyóújfalú:

6. ¹⁰	ind.	Endrőd templom-tér	érk.	17. ⁵⁵
6. ³⁶	↓	Gyoma	↑	17. ³⁴
7. ²⁷	↓	Szeghalom p. u.	↑	16. ³⁸
8. ⁵⁷	↓	Berettyóújfalú p. u.	↑	14. ⁰⁰
9. ⁰³	érk.	„ községháza	ind.	13. ⁵⁰

Menet-jegy: Szeghalomra P 2.30. Berettyóújfaluba P 5.10.

Menettérti-jegy: „ P 4.— „ P 9.50.

Feltételes megállóhely: Gyoma—halmgyi Olvasókör és Perjés.

A világ legnagyobb rádió gyára a

PHILIPS

5 világrészben 78 államban a vezető világmárka

Egyedárusító: Benjámin István.

GYOMÁN:

Fekete Lajos műszerész üzletében.

ENDRÖDÖN:

a Homoki féle emeletes házban.

Kérje díjtalan bemutatását!

Mária gyomai lakosok vettek 1077 négyszögöl pocozugi és holtkőrösi szántót Kiss Lajos gyomai lakostól 500 pengőért.

Bus József és neje Szerető Juliánna gyomai lakosok vettek 1475 négyszögöl félhalmi szántót Kovács Imréné Putnoki Zsófia pestszentlőrinci lakostól 430 pengőért.

Publikáció

Állást kaphat. Aki szőlő és gyümölcsfajkezelésben némi jártassággal bír és a mezőgazdasági munkákhoz is ért, azonnal elhelyezkedést kaphat. Bővebb felvilágosítást a Wagner faterlepen szerezhet.

Forgalmas helyen kisüzlethelyiség kiadó, Kollman József Horthy Miklós úti házában. 2—2

Gróf Tisza István út 34 számú ház eladó. Értekezni lehet ugyanott. 3—2

Magas foku, zamatos rizlingbor literenként 40 fillérért kapható **Kerekes Károly** borkereskedőnél.

A vadnyulbőrt darabonként 20 fillérért vásárolom. Minden egyéb bőrt a legmagasabb napiáron Spitzer Dezső toll és borkereskedő. x—4

Eladó: 38 hold cseresep tanyával, — Póhalmon 22 hold 20 hold 15 hold 10 hold kedvező fizetési feltételek mellett. — 6 hold Udvarnokban 2500 P — 7 kat hold Csergettyűlapon, — 18 hold Ózeden ugyanott 2 hold — 7 fertály Eelóhalom.

Eladó: 2 kat hold elsőosztályú kertföld teljes felszereléssel továbbá 100 kat hold 40 000 P-ért. Hősök Emlék útján egy 2 szobás urilakás elköltözés végett jutányos áron eladó — A Kossuth Lajos utcában egy 3 szobás csládi ház. Izsó Balázs ingatlan közvetítőnél. Gyoma. Telefon: 50.

Vajcsomagolót

kg.-ként P 2.60-tól fejlebb csinos nyomással szállít HUNGÁRIA-NYOMDA Gyoma, (Wagner-faterlep).

OLCSÓBB A BOR! mint a szódavíz!

22 fillér

egy liter **kadarka** vagy fehér fejlett ujbór Soltvadkert állomásra kiszállítva s feladva. Vasuti fuvar kb. 4 fillér literenként. Csakis 50 literen felüli rendelést fogadok el. Hordót díjmentesen adok a szállítás tartására kölcsön; hordóm 30 napon belül bérmentve küldendő vissza. Szétküldés utánvétellel. Egy pengő levélbélyeg ellenében küldök mintát a borból mintásdobozban, bérmentve.

Boraim kellemes édeskés, tiszta, tökéletes zamatuak és nem savanyuak.

Székely Ferenc kft. fajbörpincészte Soltvadkert, Pestmegye.

Szerkesztésért és kiadásért felelős: WAGNER MÁRTON. Hungária könyvnyomdával, Gyoma Felelős üzemvezető: Wallach Mihály.